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Β. Ντομπρόβσκις: Η Ελλάδα βαδίζει σε σωστό δρόμο 
Η συνολική κατάσταση στην Ελλάδα είναι σε σωστό δρόμο, εκτιμά ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής Βάλντις Ντομπρόβσκις σε συνέντευξή 

του στη γερμανική εφημερίδα Die Welt, επισημαίνοντας ότι υπάρχει σαφής δέσμευση να διατηρηθεί το τρέχον πρόγραμμα. 

Αυτό είναι πολύ σημαντικό, δηλώνει ο Ντομπρόβσκις, ενώ απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με την πρώτη έκθεση αξιολόγησης, δηλώνει: 

"Στην πραγματικότητα, σχεδιάζαμε την πρώτη αξιολόγηση του προγράμματος το φθινόπωρο. Τώρα θα αρχίσουμε νωρίς το 2016. Η 

Ελλάδα έχει ακόμα να εφαρμόσει ορισμένες προϋποθέσεις. Οι προετοιμασίες, ωστόσο, γίνονται ήδη". 

Σε ερώτηση σχετικά με το αν ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας έχει την πολιτική δύναμη να προωθήσει τις μεταρρυθμίσεις που 

εκκρεμούν, συμπεριλαμβανομένου του συνταξιοδοτικού, ο αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής λέει: "Υπήρξε μια μεγάλη 

κοινοβουλευτική πλειοψηφία υπέρ της έγκρισης του προγράμματος, το οποίο προβλέπει πρωτογενές πλεόνασμα του προϋπολογισμού της 

τάξης του 0,5%. Αναμένουμε ότι η Ελλάδα θα τηρήσει αυτή τη δέσμευση. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να συνεισφέρει και η 

μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος". 

Αναφερόμενος δε στη συνέχιση της συμμετοχής του ΔΝΤ στο πρόγραμμα, απαντά: "Αναμένουμε ότι το ΔΝΤ θα συνεχίσει να συμμετέχει 

στο πρόγραμμα πιστώσεων στην Ελλάδα - και οικονομικά. Η απόφαση του ΔΝΤ ωστόσο ανήκει στους ίδιους". 

Ο Ντομπρόβσκις αναφέρεται επίσης και στο ενιαίο νόμισμα, αναγνωρίζοντας ότι δεν είναι πλέον όσο ελκυστικό ήταν στο παρελθόν. 

"Το ευρώ ήταν ελκυστικό. Αυτό έχει αλλάξει. Στο παρελθόν, πολλά κράτη ελκύονταν από το ευρώ, σήμερα προτιμούν να διατηρούν τα 

δικά τους νομίσματα", λέει ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής. "Η ένταξη στη ζώνη του ευρώ ήταν αρχικά πολύ ελκυστική για τα νέα κράτη 

μέλη της ΕΕ. Αυτό άλλαξε με την κρίση του ευρώ. Η ελληνική κρίση συνέβαλε σίγουρα σε αυτή την εξέλιξη", λέει. 

"Δεν βλέπω ότι η ελληνική οικονομική κρίση αποτελεί απειλή για την Ευρώπη. Αυτή δεν ήταν μια ευρωπαϊκή κρίση, αλλά μια ελληνική 

κρίση. Οι συνομιλίες με την ελληνική κυβέρνηση ήταν όντως περίπλοκες και συνοδεύθηκαν από πολύ σκληρά λόγια και ανεκπλήρωτες 

υποσχέσεις. Αλλά η ελληνική οικονομική κρίση ήταν μια μεμονωμένη περίπτωση. Η σταθερότητα της ζώνης του ευρώ δεν τέθηκε ποτέ 

υπό αμφισβήτηση", επισημαίνει. 

«Κατά τα προσεχή έτη, δεν θα πρέπει να αναμένεται καμία διεύρυνση της ευρωζώνης», ακόμα και αν όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ εχουν 

δεσμευθεί «να θεσπίσουν το ενιαίο νόμισμα», δηλώνει ο Ντομπρόβσκις, που είναι επίσης επίτροπος για το Ευρώ. Από τις 28 χώρες-μέλη 

της ΕΕ, οι 19 ανήκουν στην ευρωζώνη. 

«Πριν κάποια χώρα να υιοθετήσει (το ευρώ), πρέπει πρώτα να καθοριστεί μια σταθερή συναλλαγματική ισοτιμία σε σχέση με το ευρώ. Ο 

μηχανισμός αυτός είναι η αίθουσα αναμονής της ευρωζώνης. Αυτή τη στιγμή, κανένα μέλος της ΕΕ δεν βρίσκεται εκεί, με εξαίρεση τη 

Δανία που είναι ειδική περίπτωση», προσθέτει ο Ντομπρόβσκις 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Λ. Κατσέλη: Δεν είναι προς το συμφέρον καμιάς τράπεζας να εκπλειστηριάσει κατοικία 
«Δεν είναι προς το συμφέρον καμιάς τράπεζας να εκπλειστηριάσει κατοικία. Το κίνητρο για κάθε τράπεζα είναι 

κρατήσει τον πελάτη της ενήμερο» δήλωσε στον τηλεοπτικό σταθμό Mega η πρόεδρος της Ένωσης Ελληνικών 

Τραπεζών Λούκα Κατσέλη. Υπογράμμισε πως καμία τράπεζα δεν έχει προχωρήσει σε πώληση δανείων σε ξένα 

funds, αλλά σημείωσε πως αυτό που έχουν συζητήσει ορισμένες τράπεζες είναι η διαχείριση δανείων από τέτοιες 

εταιρείες.  

Συνέχεια… 
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Πάντως, υπογράμμισε πως οι τράπεζες του 2016 δεν είναι ίδιες με τις τράπεζες του 2010 και πως όσοι 

δανειολήπτες σπεύσουν να συζητήσουν με τις τράπεζες για δάνειά τους, που δεν μπορούν να εξυπηρετήσουν, θα 

βρουν λύση, καθώς υπάρχουν ειδικά τμήματα πλέον που διαχειρίζονται τέτοια θέματα. Είπε πως οι τράπεζες 

έχουν στείλει επιστολές στους δανειολήπτες που καθυστερούν για να ανταποκριθούν και να κάνουν ρυθμίσεις 

στο πλαίσιο της απόφασης της Τράπεζας της Ελλάδας του περασμένου Σεπτεμβρίου.   Αναγνώρισε ότι 

υπάρχουν πλέον περιορισμοί για την ένταξη όσων αδυνατούν να πληρώσουν στον λεγόμενο νόμο Κατσέλη, 

σημειώνοντας πως τα εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια τέθηκαν έπειτα από επιμονή των δανειστών αν 

και "κατά τη γνώμη της δεν ήταν αναγκαία". Αποσαφήνισε για μια ακόμη φορά ότι ο νόμος Κατσέλη αφορά 

όσους βρίσκονται σε μόνιμη αδυναμία πληρωμής.  Όσοι έχουν πρόσκαιρη αδυναμία πληρωμής μπορούν να 

απευθυνθούν στις τράπεζες και να κάνουν ρυθμίσεις, τόνισε η κ. Κατσέλη σημειώνοντας ότι ανάμεσα στα 

εργαλεία που υπάρχουν είναι το κούρεμα, η επιμήκυνση του χρόνου αποπληρωμής, η αλλαγή επιτοκίου, 

κλπ. Εξέφρασε την ελπίδα να αρθούν ολοκληρωτικά τα capital controls έως το πρώτο εξάμηνο του 2016. Είπε, 

ακόμη, πως σταδιακά αρχίζουν να επιστρέφουν καταθέσεις στις τράπεζες. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Νέα έργα για τη ΜΕΤΚΑ EGN αξίας 112εκ ευρώ. 
H θυγατρική της METKA με την επωνυμία METKA EGN, στην οποία η εισηγμένη εταιρεία συμμετέχει με 

50,1%, προχώρησε, το τελευταίο διάστημα, στην υπογραφή συμβολαίων για την ολοκληρωμένη μελέτη, 

προμήθεια και κατασκευή (EPC) καθώς και τη λειτουργία και συντήρηση (O&M) 7 σταθμών παραγωγής 

ενέργειας με χρήση ηλιακών φωτοβολταϊκών τεχνολογιών (solar PV), συνολικής ισχύος άνω των 116MW, και 

με αξία συμβολαίου περίπου 112 εκ. ευρώ. Το μεγαλύτερο συμβόλαιο αφορά σε μεγάλης κλίμακας έργο, ισχύος 

57MW, στο Πουέρτο Ρίκο και έχει υπογραφεί με την Oriana Energy, LLC, θυγατρική του Ομίλου Sonnedix, 

κορυφαίου Ανεξάρτητου Παραγωγού Ενέργειας (IPP) από μονάδες ηλιακής ενέργειας. Εκτός από τις εργασίες 

EPC της μονάδας, οι οποίες θα ολοκληρωθούν στα μέσα του 2016, η METKA EGN θα παρέχει επίσης 

υπηρεσίες λειτουργίας και συντήρησης.  Επιπλέον, έχουν υπογραφεί 6 ακόμα συμβόλαια, για έργα στο Ην. 

Βασίλειο, με κορυφαίους επενδυτές - μεταξύ των οποίων οι Lightsource και Moser Baer, οι οποίοι ήδη 

συγκαταλέγονται στο πελατολόγιο της METKA EGN, και η Canadian Solar που αποτελεί νέο πελάτη για την 

εταιρεία. Τα νέα αυτά συμβόλαιο αποδεικνύουν τις μεγάλες δυνατότητες διεθνούς ανάπτυξης της METKA 

EGN και την τοποθετούν σε ηγετική θέση στον κλάδο της ηλιακής ενέργειας παγκοσμίως, αναφέρεται σε 

σχετική ανακοίνωση. Υπενθυμίζεται ότι η Η METKA EGN είναι αποτέλεσμα της σύμπραξης της METKA και 

του Ομίλου ΕΓΝΑΤΙΑ, με επίκεντρο την παγκόσμια αγορά μεγάλων φωτοβολταικών έργων. Η εταιρεία 

εξυπηρετεί σημαντικούς διεθνείς πελάτες, κυρίως στις αγορές της Ευρώπης, της Μέσης Ανατολής, της 

Αφρικής και της Λατινικής Αμερικής.  Η Sonnedix είναι Ανεξάρτητος Παραγωγός Ενέργειας (IPP) από 

Μονάδες Ηλιακής Ενέργειας, με επιτυχημένο ιστορικό υλοποίησης φωτοβολταϊκών μονάδων που 

χαρακτηρίζονται από υψηλή απόδοση και ανταγωνιστικό κόστος. Η Sonnedix  αναπτύσσει, κατασκευάζει, έχει 

στην ιδιοκτησία της και λειτουργεί μονάδες ηλιακής ενέργειας σε ολόκληρο τον κόσμο.  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

Συνέχεια…. 
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Stratfor: Κοινωνική αναστάτωση και πτώση της κυβέρνησης οι μεγαλύτεροι «κίνδυνοι» για 

την Ελλάδα το 2016 …. Μειωμένος ο κίνδυνος GREXIT  
Σύμφωνα με τα όσα αναφέρει στην ανάλυση του το διάσημο, αμερικάνικο Think Tank, Stratfor, αντιμέτωπη με μία ακόμη 

δύσκολη χρονιά αναμένεται να βρεθεί η Ελλάδα το 2016, με τους αναλυτές του πάντως να τονίζουν ότι ο κίνδυνος ενός 

«Grexit» έχει υποχωρήσει σημαντικά, αν και είναι αυξημένες οι πιθανότητες κατάρρευσης της κυβέρνησης, καθώς και 

κοινωνικών αναταραχών στο εσωτερικό. 

Ειδικότερα, στην ετήσια έκθεση του για το νέο έτος, αναφορικά με τη χώρα μας, το Stratfor θεωρεί ως σημαντικότερα 

«αγκάθια» την πολιτική αβεβαιότητα και την κοινωνική αναταραχή. 

Σε οικονομικό επίπεδο τονίζεται οτι για μία ακόμη χρονιά η ανάπτυξη θα είναι... απούσα και η ανεργία στα ύψη, 

προκαλώντας έντονες διαμαρτυρίες και ενδοκυβερνητικές διαφωνίες που θα μπορούσαν να επιβραδύνουν το ρυθμό 

εφαρμογής των μεταρρυθμίσεων. 

Δεδομένης μάλιστα της εύθραυστη κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν αποκλείεται 

ακόμη και το ενδεχόμενο κατάρρευσης της κυβέρνησης του Αλέξη Τσίπρα. Τονίζεται ωστόσο ότι η πλειοψηφία της κοινής 

γνώμης στην Ελλάδα τάσσεται κατά της διενέργειας νέων εκλογών, με μοναδικές λύσεις που «προκρίνονται» να είναι 

αυτές μιας κυβέρνησης συνεργασίας ή μιας κυβέρνησης τεχνοκρατών, που θα μπορούσαν να περάσουν τα «δύσκολα» 

νομοσχέδια της προσεχούς περιόδου. 

Οπως αναφέρει χαρακτηριστικά το Stratfor στην ανάλυσή του: «Το 2016 η σοβαρότερη απειλή για την Ελλάδα δεν έχει να 

κάνει με την αποπληρωμή του χρέους αλλά με την κοινωνική αναταραχή. Δεν θεωρείται πιθανή μία κρίση, όπως εκείνη 

του 2015 καθώς η χώρα δεν αντιμετωπίζει ιδιαίτερα πιεστικό χρονοδιάγραμμα αποπληρωμής του χρέους, κάτι που 

σημαίνει ότι ο κίνδυνος χρεοκοπίας ή Grexit είναι χαμηλότερος από ότι το 2015». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Οι μικροκαταθέτες, οι τράπεζες & Οι διασώσεις 
Οι νέοι ευρωπαϊκοί κανόνες σχετικά με τις διασώσεις τραπεζών, στόχος των οποίων είναι να θέσουν τέλος στη 

στήριξη με χρήματα των φορολογουμένων, προκαλούν ήδη αντιδράσεις διότι υπάρχει ο φόβος ότι θα 

μπορούσαν να πλήξουν μικρούς και όχι υποψιασμένους επενδυτές. 

Συνέχεια.. 
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Η οδηγία περί ανάκαμψης και εξυγίανσης τραπεζών (EBRD), η οποία θα ισχύσει πλήρως από την 1η 

Ιανουαρίου, καθιστά μετόχους, πιστωτές, ακόμη και μεγάλους καταθέτες υπόλογους για τις ζημίες μιας 

τράπεζες που οδεύει προς χρεοκοπία, προτού χρησιμοποιηθούν δημόσιοι πόροι για τη διάσωση της τράπεζας. Η 

οδηγία αποτελεί βασικό συστατικό στην προσπάθεια της Ευρώπης να αντιμετωπίσει την παγκόσμια 

χρηματοπιστωτική κρίση, στη διάρκεια της οποίας τα κράτη διέθεσαν εκατοντάδες δισ. ευρώ για να 

διασώσουν προβληματικές τράπεζες, περιλαμβανομένων της βρετανικής Royal Bank of Scotland και της 

γερμανικής Commerzbank. Λίγες ημέρες προτού ισχύσουν οι νέοι κανόνες, έρχονται στο προσκήνιο ανησυχίες 

για το υψηλό πολιτικό και οικονομικό κόστος που συνοδεύει την επιβολή ζημιών σε μικροκαταθέτες, με την 

Ιταλία να δείχνει πώς θα μπορούσαν να εξελιχθούν άσχημα τα πράγματα. Περίπου δέκα χιλιάδες Ιταλοί πολίτες 

έχασαν χρήματα που είχαν επενδύσει σε ομόλογα των τεσσάρων περιφερειακών τραπεζών που διασώθηκαν τον 

περασμένο μήνα. Ενας συνταξιούχος αυτοκτόνησε όταν διαπίστωσε ότι είχαν εξαφανιστεί οι οικονομίες μιας 

ολόκληρης ζωής. Ορισμένοι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι ζητούν ήδη τη σταδιακή εφαρμογή των κανόνων, ενώ ο 

Ιταλός κεντρικός τραπεζίτης δήλωσε ότι αυτοί θα πρέπει να εφαρμόζονται «λελογισμένα». Η ιταλική 

κυβέρνηση προσπαθεί να βρει τρόπους ώστε να αποζημιώσει αποταμιευτές τουλάχιστον για ένα μέρος των 

ζημιών που έχουν υποστεί, υποστηρίζοντας ότι τουλάχιστον σε ορισμένους εξ αυτών πουλήθηκαν με δόλιο 

τρόπο τραπεζικά προϊόντα υψηλού ρίσκου, όπως ομόλογα χαμηλής εξασφάλισης. Οι κάτοχοι τέτοιου είδους 

ομολόγων αποζημιώνονται, σε περίπτωση που εκδηλωθούν προβλήματα, μόνο αφότου έχουν αποζημιωθεί οι 

ομολογιούχοι υψηλής εξασφάλισης. «Αν έχουν πουλήσει με δόλιο τρόπο χρεόγραφα χαμηλής εξασφάλισης σε 

μικροεπενδυτές, τότε μπορεί κανείς να υποστηρίξει ότι η νέα οδηγία απλώς μεταθέτει το βάρος (της διάσωσης) 

από τους φορολογουμένους στους μικροαποταμιευτές», λέει ο Τζόναθαν Χερμπστ, δικηγόρος στην εταιρεία 

Norton Rose Fulbright στο Λονδίνο. Ωστόσο η χρήση δημόσιων πόρων για την αποζημίωση τέτοιων επενδυτών 

θα ήταν ενάντια στο πνεύμα, αν όχι και ενάντια στο γράμμα, των νέων κανόνων, δηλαδή της προστασίας των 

φορολογουμένων, και θα μπορούσε να αποτελέσει προηγούμενο σε μελλοντικές τραπεζικές διασώσεις. Οπότε 

υπάρχει ο κίνδυνος οι κυβερνήσεις να κληθούν να καλύψουν τουλάχιστον ένα μέρος μιας τραπεζικής διάσωσης, 

ενισχύοντας τον φαύλο κύκλο μεταξύ ιδιωτικών τραπεζών και κρατών, ένα φαύλο κύκλο που επέτεινε την 

κρίση της Ευρωζώνης. Ο Γκούναρ Χόκμαρκ, ο Σουηδός ευρωβουλευτής που διαδραμάτισε κεντρικό ρόλο κατά 

τη συγγραφή των νέων κανόνων, λέει ότι δεν πρέπει να υπάρξει καμία εξαίρεση και ότι οι κάτοχοι ομολόγων θα 

πρέπει να συμμετέχουν στη διάσωση των τραπεζών. Μάλιστα, ενδεχόμενη χαλάρωση των κανόνων θα 

μπορούσε να χρησιμοποιηθεί από τις τράπεζες ώστε να εξακολουθήσουν να εφαρμόζουν κακές πρακτικές. «Η 

νομοθεσία αποτελεί τρόπο για να περιοριστούν οι ζημίες των κυβερνήσεων και να αναγκαστούν ιδιοκτήτες και 

επενδυτές να προσέχουν σε ποιες τράπεζες επενδύουν». Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής υποστηρίζει 

πως το πρόβλημα στην Ιταλία προκλήθηκε από πολίτες που δεν καταλάβαιναν ή που δεν τους είχαν δοθεί 

επαρκείς εξηγήσεις για τα χρηματοπιστωτικά προϊόντα που αγόραζαν, όχι από το νέο νομικό καθεστώς. Οι 

ιταλικές τράπεζες βασίζονταν επί δεκαετίες στον μεγάλο πλούτο των νοικοκυριών ώστε να πουλάνε τα ομόλογά 

τους, ωστόσο τώρα η ιταλική κυβέρνηση εξετάζει το ενδεχόμενο να απαγορεύσει την πώληση ομολόγων 

χαμηλής εξασφάλισης σε μικροεπενδυτές. 

FRANCESCO CANEPA / REUTERS 
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